



毛伊島山火93人死亡 廢墟污染物恐爆二次危害

香港文匯報訊 美國夏威夷州毛伊島山火增至93人死亡，成為美國逾百年來最致命大火。據環境專家表示，毛伊島大火可能對受災地區的環境和居民健康構成威脅，隨著滅火和清理工作的推進，如何安全處理廢墟和有害物質，避免居民和環境遭遇二次危害，將是災區面臨的主要問題。

夏威夷州長格林表示，救災團隊正持續搜索重災區拉海納，罹難人數恐會繼續攀升。聯邦緊急事務管理總署稱，重建拉海納預計將耗資55億美元(約430億港元)。格林又下令全面審視州政府的災難應變措施，並研究當局為何沒透過警報機制通知居民疏散。應急管理部門承認警報器未有啟動，但有手機短訊、電視及電台廣播通知，不過山火令電力及通訊中斷，居民收不到信息。

太平洋災難中心評估，山火導致逾2,200棟建築物被毀，大多數是住宅，並有約878公頃土地燒毀。毛伊島及大島還有6處大火仍在燃燒，拉海納的火勢已有85%獲得控制，但這座城鎮許多歷史地標與遺跡付之一炬。目前約1,400人住在避難所，至少還有1,000人失蹤。官員建議民眾只可飲用樽裝水，原因是當地供水系統可能被污染。

濃煙灰塵污染土壤水源

美國珀杜大學土木、環境與生態工程教授惠爾頓表示，木材、塑料、有害垃圾及其他建築材料燃燒時釋放的濃煙和灰塵，含數千種化學物質。濃煙及灰塵顆粒或污染土壤和水源，同時會被人體吸入，對健康構成威脅。此外，看似結構安全的建築物也可能含有

威脅人體健康的污染物。一些污染氣體和顆粒可以通過裂縫、門、窗和其他入口進入建築物，並附着在牆面和物體表面。此外，火災後的居民區還存在其他危害，比如損壞的天然氣裝置、電線和煤氣管道，可能漏電、存在污染或產生洩漏。

環境專家稱，在滅火和清理廢墟期間，污染物可能隨水流進入河道，最終流入海洋。拉海納一直以來是毛伊島觀賞海龜、珊瑚和其他海洋生物的熱門旅遊地點，這些海洋生物正面臨因大火燃燒和滅火工作導致的污染威脅。《紐約時報》指出，今次山火死亡人數已超越2018年加州坎普山火造成的85人死亡，僅次於造成453人死亡的1918年明尼蘇達州克洛凱市火災。



▲拉海納大部分地區變成廢墟。 ▲拉海納居民返家尋找個人財物。 法新社

難民政策漠視人權 溫和派警告變成「令人討厭的政黨」 英保守黨右傾恐加劇選民流失

香港文匯報訊 英國政府近年針對難民的強硬措施引發不少爭議。據《衛報》報道，執政保守黨內的溫和派人士警告，政府的庇護政策及攻擊人權的右傾言論，將使保守黨變成「令人討厭的政黨」，進一步分化該黨選民，導致選民流失，同時也削弱英國的國際地位。

橫越英倫海峽抵達英國的難民人數持續上升，令首相蘇納克政府面臨更大壓力。早前英國法院阻止政府將難民驅逐到盧旺達後，政府揚言將盡一切方法實行該計劃，多名內閣官員則表示，預計保守黨將支持英國退出《歐洲人權公約》，作為下屆大選的政綱一部分。

威脅退出《歐洲人權公約》

對於政府在庇護政策和針對難民的言論日益右傾，保守黨溫和派國會議員警告說，任何威脅退出《歐洲人權公約》的言論，都會令更多選民離棄保守黨，尤其在保守黨支持度日漸下降的英國東南部，該黨議席將受到進一步威脅。

損害英國全球地位

前司法大臣利丁頓表示，保守黨針對難民的強硬政策和言論，更可能損害英國的全球地位，並在選舉上造成更多損害，「我認為政府忽視許多傳統上投票給保守黨的人。這些人會認為漠視人權的政策和言論極具冒犯性，希望看見保守黨遵守條約，並站在人權一方。當然會有部分選民喜歡採取強硬路線，但我認為更多選民不滿這些政策，我們再次被視為『令人討厭的政黨』的風險非常實在。」

保守黨籍的前外交部次官伯特也表示，「保守黨內有不少聲音均表示，這些強硬政策和言論並非他們支持的事情。我認為這就是正確答案，他們都看到保守黨面臨的風險，有關政策將受到反對者和社會廣泛批評。」



◆示威者到機場抗議，阻止將難民送往盧旺達的客機起飛。 網上圖片

獲英方提名競逐歐洲理事會人權專員的保守黨議員豪厄爾，強烈反對英國退出《歐洲人權公約》，「退出公約與屬於公約一部分，是完全不同的事情，退出公約將向各國發出非常差的訊號，我認為國會內不會有很多人支持此舉。」多名屬溫和派的保守黨高層均表示，他們將努力阻止該黨進一步右傾。



◆英政府上週用改装駁船安置難民。 網上圖片

人蛇船英倫海峽翻沉 6死



◆部分獲救難民在法方救援船上穿上保暖衣。 網上圖片

香港文匯報訊 一艘人蛇船橫越英倫海峽前往英國期間，上週六凌晨在法國北岸對出海面翻沉，造成最少6人死亡及兩人失蹤，另有59人獲救。6名死者均是阿富汗男子，年約30多歲。

法國海岸防衛隊表示，該艘人蛇船在法國加來附近海域出事，救援人員透露，船隻疑超載導致翻沉，法方救援船抵達現場時，有人已掉進海中，有人則尖叫呼救。法國布洛涅副檢察官薩巴捷稱，船上幾乎所有人都是阿富汗人，有些則是蘇丹人。當中一部分是未成年人士。法國出動3艘船、1架直升機和1架飛機，英國則出動兩艘船，一起前往法國北部桑加特附近搜索。

強硬邊境政策造成悲劇

據英國官方公布的數據顯示，自英國2018年開始公開紀錄抵達人蛇數目以來，已有超過10萬人乘坐小船，從法國穿越英倫海峽到達英格蘭東南部，其間多次發生意外，其中一艘從法國前往英國的小艇2021年11月沉沒，至少27人死亡，是該水域單一難民船海難中死亡人數最多的一次。人道組織Utopia56的發言人歸咎當局的強硬邊境政策造成悲劇，指難民難以獲得合法途徑進入英國，以致冒生命危險偷渡橫越英倫海峽。

美商店被50蒙面人快閃搶掠 失78萬元物品



◆數十蒙面人闖購物中心搶掠。 網上圖片

香港文匯報訊 繼美國加州洛杉磯格倫代爾市一家奢侈品店舖於上週遭數十蒙面人洗劫後，據美國全國廣播公司(NBC)等媒體報道，當地時間12日下午，洛杉磯一家購物中心亦遭約30至50名蒙面人搶掠，目前尚未有人被捕。洛杉磯市長巴斯就此事發聲明，稱該事件「絕對不可接受」，必須追究犯罪者責任。

洛杉磯警方稱，事發於下午約4時，劫匪闖入位於卡諾公園地區的托潘加購物中心，搶走總價值約6萬至10萬美元(約47萬至78萬港元)物品，這些劫匪都戴着面罩。現場視頻顯示，這些搶劫的人似乎是「快閃族」，在短短幾分鐘內洗劫了購物中心的衣服、手袋等商品。

一名購物人士表示，「我看到3輛車停下來，然後這些人帶着這些手袋跑出來，這太可怕了。我從未見過這樣的事情，這是一種恥辱。」報道稱，這些劫匪駕車離開現場，目前尚未有人被捕。

用驅熊噴霧對付保安

洛杉磯警方表示，會竭盡全力抓捕這些犯罪者，並尋求提出刑事起訴。警方還表示，有劫匪對兩名與他們對峙的保安員使用了驅熊噴霧。

今次是洛杉磯一周內發生的第二宗懷疑「快閃」搶劫案，一批匪徒上週二闖入格倫代爾一間YSL商店，迅速搶走一批手袋和衣服，當局其後懸紅5萬美元(約39萬港元)追緝匪徒。

費城數十「喪屍」吸毒者昏倒街頭 手臂傷口滲血

香港文匯報訊 據美國霍士新聞台報道，費城肯辛頓大街上毒品持續泛濫，數十名吸毒者在人行道上昏倒，許多吸毒者的手臂上傷口滲出鮮血。

新興毒品「賽拉嗒」熱銷

報道稱，數據顯示，費城肯辛頓地區已成為新興毒品「賽拉嗒」的熱銷地區，2021年，費城90%以上的毒品樣本中都發現賽拉嗒。賽拉嗒是一種獸醫用的鎮靜劑，被費城衛生部稱為「喪屍毒品」，已被列入美國非法藥物供應名單中。

在肯辛頓的露天毒品市場，吸毒者當街用針頭給自己注射，身上滿



是滲血的傷口，鮮血從手臂上流下。吸毒者吉恩(圖)說，他剛出院，之前在不知情的情況下服用了賽拉嗒。他的腿上纏着繃帶，覆蓋着多處損傷。報道說，賽拉嗒在肯辛頓流行前，

這個社區正努力控制「芬太尼流行病」，而在此之前，海洛英一直困擾着這個毒品泛濫的社區。根據美國疾病控制及預防中心(CDC)公布的數據，自2020年以來，超過20萬美國人因服用芬太尼等鴉片類藥物過量而死亡。賓夕法尼亞州的數據顯示，去年每兩小時就有一名吸毒者死於藥物過量，其中近80%的死亡與芬太尼有關。

羅德里格斯是一名正在康復的海洛英成癮者，後來成為推動禁毒活動的活躍分子，「我看到了毒癮，也看到了毒品交易。我看到了暴力，也看到了貧困。最重要的是，我看到了痛苦。」

執政黨州選舉得四成議席 大馬反對派促安華辭職

香港文匯報訊 馬來西亞六州議會選舉成績出爐，執政黨和在野聯盟各奪得三州控制權，但執政黨整體只取得四成議席，反對派已要求總理安華(圖)下台。安華表示尊重人民的投票決定，並強調團結政府繼續執政且政權穩固。

安華在吉隆坡的團結政府大本營召開記者會說，政府將繼續工作，為民服務，「但願從周一開始，我們不僅會如常工作，還會更加努力，以創造一個讓我們驕傲的馬來西亞。」

這次選舉主要選出六個州共245個州議席。選舉委員會宣布，安華領導的執政「希望聯盟」在雪蘭莪、檳城和森美蘭勝出，意味延續這三州控制權。其餘三個位於北部較貧困州份包括吉蘭丹、吉打及登嘉樓，繼續由在野「國民聯盟」控制。

今次選舉被視為是對安華政府的信任投票。有分析指出，相關結果稍緩解安華施政壓力。但由於「國民聯盟」取得146個議席，佔整體多達6



成，反映安華施政仍受到挑戰。領導「國民聯盟」的前總理慕尤丁直言，今次選舉結果是人民求變的明確訊號，敦促安華承擔道德責任辭職。